

TRĂBUNA

Dlui

Szatmár m.

Ilieșiu Victor

(ersp.)
NAGYSOMKUT

Editor responsabil:
Prof. Dr. EMIL HAȘIEGANU
Redactor responsabil:
GH. V. GIURGIU

A MAGYARORSZÁGI ROMÁNOK SZOCSEVE
ORGAN DE AFIRMARE AL ROMÂNILOR DIN UNGARIA

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA: KOLOZSVÁR STR. DEÁK FERENC 36.
TELEFON: 17-49 Căsuța poștală Nr. 3.

Costul abonamentului: Pentru țărani 15 P; preoți, învățători, funcționari 25 P anual. — Abonamentul general 30 P; pentru bănci, instituții și abonamentele de sprijin 50 P anual. — Abonamente în străinătate 40 P. anual.

Taxele fiscale în procesele muncitorești

Am arătat în cadrul unui articol că, muncitorii și funcționarii concediați, de către administratorii numiți de autoritățile militare, pierzând în baza ordonanței Nr. 4740—1941 a președinției consiliului de miniștri dreptul de a pretinde despăgubirile, prevăzute atât în legile maghiare cât și în legile românești, pentru concedierea ilegală, au fost obligați de către administrația financiară din localitate să plătească timbrele și taxele de procedură prevăzute de legile ungurești pentru procesele lor de despăgubire.

Procesele acestor muncitori și funcționari concediați, au fost judecate de către instanțele locale în baza legiilor românești, deoarece legiile ungurești au fost introduse abia la 1 Februarie 1941 prin ordonanța Nr. 580/1941 a președinției consiliului de miniștri. Iar legea românească asupra contractelor de muncă, apărut în Monitorul Oficial din 5 Aprilie 1929, prevede în articolul 121 și 122 că în toate procesele intentate de salariați, a căror lefuri nu depășesc lunar suma de 333 Pengő 33 fillér, nu se va aplica nici un timbru și nici o taxă de procedură. Deci avocații muncitorilor concediați au fost de absolută bună credință atunci când au înaintat acțiunile de despăgubire fără aplicarea timbrului și taxelor de procedură.

Cum în dreptul maghiar avocatul răspunde pentru toate actele contrasemnate, Administrația Financiară din localitate a somat pe avocații cari au susținut procesele muncitorilor concediați de administratorii numiți de autoritățile militare sau din ordinul acestora, să plătească fără întârziere taxele de timbre și procedură prevăzute în legiile maghiare, după acțiunile de despăgubire a clienților lor, plus 30% amendă pentru întârziere. Dacă ne gândim la faptul, că numărul muncitorilor și funcționarilor concediați, din motive de apărare națională, a fost destul de mare și că majoritatea acestor oameni lipsiți de mijloace nu au fost în stare să avanseze avocaților nici cheltuielile efective și nici onorariile convenite după munca lor, e ușor de închipuit situația neplăcută a avocaților care au susținut asemenea procese și cari au fost obligați acum să plătească azi în locul clienților lor sume destul de importante. E suficient să amintim cazul avocatului dr. Alexandru Lucian, care a fost somat până acum în 27 cauze să plătească suma de 439 Pengő, drept taxe de timbre și amendă pentru netimbrarea acțiunilor intentate în numele muncitorilor concediați în împrejurările excepționale.

Concedierea muncitorilor și funcționarilor particulari a fost în orice caz o măsură ilegală din punct de vedere juridic, ca să nu-i dăm un alt termen mai potrivit și mai grav. Acest fapt a fost recunoscut și de președinția consiliului de miniștri atunci când a prevăzut în ordonanța Nr. 4740—1941, că numai acele procese de despăgubire să fie respinse în care nu au dat sentințe definitive, în schimb cele judecate în favorul muncitorilor să nu fie atașate sub nici un motiv. Prin această ordonanță, guvernul a căutat să cruțe pe proprietarii întreprinderilor industriale și comerciale să suporte consecințele unor acte care le-au fost impuse de administratorii numiți de autoritățile militare din interesele apărării naționale.

Serbarea Sfântului Ștefan

La Budapest și în toate orașele și satele din Ungaria se serbează azi cu un fast deosebit ziua Sfântului Ștefan, care a fost primul rege și creștinătorul Ungariei.

Acest suveran înrudit prin alianță cu casa imperială germană, a pus capăt aventurilor și atotputerniciei șefilor de triburi, dând imperiului său o organizație statornică.

Principiul fundamental de care a fost călăuzit primul rege al imperiului maghiar se află în sfaturile date fiului său Emeric.

Din aceste povețe regale rezultă, că Sfântul Ștefan a crezut de bine, că imperiul să fie condus cu respectarea următoarelor zece decrete:

1. Credința creștină. 2. Biserica, apărarea și înălțarea ei. 3. Arhieriei și povețele lor. 4. Magnații, dregătorii mai mari ai țării. 5. Toleranța și dreptatea. 6. Popoarele streine conlocuitoare. 7. Sfatul legislativ al bătrânilor onești și înțelepți. 8. Urmarea înain tașilor. 9. Rugăciune și 10. Faptele bune creștinești.

In decretul al șaselea Sfântul Ștefan stăruie, că în popoarele conlocuitoare, zace atâta tărie pentru țară, încât li se cuvine un loc de frunte, îndată după cele ocupate de religie, biserică, arhierie, magnați și justiție, apoi în continuare constată, că regatul cu o singură limbă este slab și fragil. (Imbecille et fragile est regnum unius linguae uniusque moris).

„Japonia se află de mult în stare de războiu cu Statele-Unite”

TOKIO 19. (DNB.) — Căpitanul de marină Ideo Hirajde, purtătorul de cuvânt al marinei japoneze, a rostit un discurs radiodifuzat. Ocupându-se cu tendințele tot mai pronunțate de încercuire a Statelor Unite și a Angliei împotriva Japoniei, purtătorul de cuvânt a declarat, că această politică de încercuire are un caracter agresiv atât din punct de vedere spiritual, cât și din punct de vedere economic și militar.

Din punct de vedere economic între Japonia și Statele Unite există de mult o stare de războiu. Statele democratice au început ostilitățile împotriva Japoniei atunci, când au închis canalurile prin care navigau vasele, care transportau materiile prime și alte mărfuri necesare Japoniei.

Japonia, dacă va fi silită să decidă asupra vieții naționale sau asupra morții, va lua măsurile dictate de necesitate. (MTI.)

Statele-Unite a realizat anul trecut din impozite suplimentare suma de 7 miliarde 500 milioane dolari

WASHINGTON 19. (DNB.) — Cu prilejul discutării proiectului de lege, prin care se cere aprobarea instituirii unui impozit suplimentar de 3 miliarde și jumătate dolari, comisarul federal pentru impozite a declarat, că în anul bugetar, care s'a încheiat la 30 Iunie 1941, s'a încasat suma de 7 miliarde și jumătate dolari provenită din

impozitele suplimentare.

În istoria Statelor Unite nu s'a mai pomenit o impunere așa de uriașă. În anul bugetar trecut s'a încasat din impozite suplimentare suma de 5 miliarde 300 milioane dolari, iar maximum impozitelor anuale încasate în timpul războiului mondial a fost de 5 miliarde 400 milioane dolari. (MTI.)

Guvernul Statelor-Unite studiază accelerarea producției în vederea ajutorării Sovietelor și guvernului chinez din Ciungking

NEW-YORK, 19. (DNB.) — „Associated Press” anunță că ministrul de stat Clark Beverbrook a avut o lungă conversație cu Harry Hopkins cu prilejul dejunului ce s'a servit în Casa Albă. Ziarul „Herald Tribune” anunță că s'a discutat cu acest prilej problema accele-

rării producției Statelor Unite în așa fel încât Statele-Unite să fie în stare să acorde un ajutor mai eficace nu numai Angliei, ci și Uniunii Sovietelor și guvernului chinez din Ciungking. (MTI.)

Ordonanța guvernamentală, care a depozitat în mod retroactiv pe muncitori de drepturile lor câștigate, nu spune nicăieri că nenorociții și-au pierdut — tot în mod retroactiv — și dreptul lor de a beneficia de dispozițiunile legiilor favorabile lor, adică de scutirea de timbre și de taxe. E suficient, că în aceste vremuri excepționale și încordate, omul să fie lipsit de dreptul lui natural de a munci, acolo unde a muncit decenii de rând cu cinste și cu conștiinciozitate, a-l obliga să mai plătească pe deasupra taxe de timbre și amenzi pentru neaplicarea lor, pentru o acțiune intentată în-

tr-o perioadă când se bucura încă de scutire de timbre, ar fi o nedreptate.

Am fost și sunt convins, că măsura luată de organele Administrației Financiare se bazează pe răstălmăcirea legilor și ca atare va fi anulată de Inalta Curte Administrativă, fiindcă nu se poate concepe ca avocatul care a apărut gratuit interesele unui muncitor nedreptățit, de dispozițiunile luate mai mult din cauza vitregiei vremurilor, să plătească taxe de timbre și amendă pentru marinimșia că a încercat să susțină o revendicare absolut justă în timpurile normale. IACOB TIS

Necesitatea idealului

Popoarele văzute în ansamblul lor ca și indivizii luați singuratici își păstrează cu mândrie în tainicile cute a sufletului lor comoara sacră a idealului vieții.

Ideal, care mână pe om pe calea vieții puritane pentru a atinge gradul de ferici-re dorit și întrezărit.

Pentru acest ideal, care este forța motrică a activității umane a indivizilor și a colectivității, se depun eforturile cele mai mari și se aduc renunțările cele mai grele.

Credința idealului (fericirii) în sufletul individului și în sufletul popoarelor, este dinamica conștiinței idealismului integral, care nobilitează ființa umană prin moralitate, dreptate, corectitudine, în spiritul disciplinei stigmatizate a muncii și a jertfei și totodată a vieții ascetice de răbdare și renunțare.

Dar până când idealul individului izvo-rește dintr'un imbold egoist, de satisfacerea unei cerințe sufletești imediate, a cărei realizare aduce cu sine o fericire relativă a sufletului, până atunci idealul unei colectivități pleacă mânat de glasul sângelui, a conștiinței etnice, de păstrare, conservare, întărire și prosperarea acelei comunități, prin care singur se atinge apoteoza fericirii absolute a omului.

În zorile idealului, sufletele se înseninează și vibrează sub adierea primăvăratecă și binefăcătoare a fericirii, care face să tresară întreaga ființă, dând un nou puls de viață în fața multiplelor obstacole ce se ivesc în cale, care în loc de a produce descurajarea, îndârjesc și prin suferințe oțelesc voința fermă de muncă disciplinată și cinstită.

Conștiința mobilizată în ritmul voinții, fortifică și întărește nădejdea și entuziasmul sufletului, păstrând intactă credința vie a sufletului, idealului fericirii.

Acesta este destinul indivizilor și popoarelor de a se strădui, a se jertfi, a gusta pe deplin cupa amarului vieții a decepțiilor inerente și atmosferelor înăbușitoare înainte de a savura pe deplin și liniștit plăcerea desăvârșită a fericirii.

Idealul este flamura desfășurată sub cule-tele căreia se deapănă toată activitatea individuală și colectivă de întărire și prosperare de atingerea fericirii sublimă.

Iar realizarea idealului fericirii este însuși simbolul străduințelor multiple, variate și infinite puse și aduse pe altarul sfânt al idealului conștiinței umane.

A trăi fără ideal, înseamnă a ne lăsa pradă instinctelor animalice, a vegeta, a trăi fără scop și țintă în viață și un popor ca și un individ fără ideal, este ca și fantoma care apare și dispăre în bezna întunericului, fără a lăsa nici o urmă de viață, nici un semn de existența sa.

ȘTEFAN I. POP

Reluarea relațiilor diplomatice între Anglia și Mexic

BASEL, 19. (Bud. Tud.) — Corespondentul ziarului „Basler Nachrichten” anunță din Mexic, că gruparea majoritară a parlamentului mexican a propus reluarea relațiilor diplomatice anglo-mexicane. Se știe, că raporturile diplomatice au fost întrerupte de Anglia în anul 1938 pentru faptul că regiunile petrolifere din Mexic care a fost în proprietatea unor societăți britanice, au fost expropriate de guvernul mexican.

BERLIN, 19. (DNB.) — O baterie antiaeriană germană a doborât în 17 August 6 avioane sovietice. Această baterie a doborât până acum pe frontul Oriental 100 de aparate sovietice. Aceasta este a doua baterie germană care a doborât în intervalul de timp dela 22 Iunie până la 17 August 100 de avioane sovietice. (MTI.)

